"影响中国发展的经济学家"之四

影响中国金融发展的经济学家

从 1949 年新中国成立到 1978 年改革开 放前,新中国金融业逐步成长并不断发展壮 大,为巩固新生的人民政权、支持国家经济建 设作出了重要贡献。从1979年起,我国开始 从机构体制上打破人民银行"大一统"的格 局,金融业获得快速发展。近日,习近平总书 记在全国金融工作会议上强调, 党的十八大 以来,我国金融改革发展取得新的重大成就, 金融业保持快速发展,金融产品日益丰富,金 融服务普惠性增强,金融改革有序推进,金融 体系不断完善,人民币国际化和金融双向开 放取得新进展。

金融业辉煌的背后,是经济学家群体的 默默奉献。从新中国金融发展历程和演变过 程看,南汉宸(1895—1967)的影响无疑是巨 大的。他是新中国金融事业的奠基者之一,是 新中国金融业的拓荒人。1947年7月,中央决 定成立华北财经办事处,统一领导解放区的 财经工作,董必武任主任,南汉宸、薛暮桥等 等为副主任。董必武责成南汉宸负责开始着 手筹建全国统一的国家银行,以在适当的时 机统一解放区的货币。不久,中央批准华北财 经办事处筹建中央银行。随后,中国人民银行 筹备处宣告成立,南汉宸任筹备处主任。1948 年12月1日,中国人民银行在石家庄正式宣 告成立, 南汉宸出任中国人民银行第一任总 经理。从此,解放区开始统一使用人民银行发 行的人民币。1949年10月19日,中央人民政 府任命南汉宸为中国人民银行行长。为探索 新中国的金融工作,他请来国内著名经济学 家、金融家冀朝鼎博士,让他做银行研究处处 长;让冀朝鼎、詹武等著名专家去接管上海金 融机构和南京国民党政府有关银行方面的档 案与图书资料。南汉宸还请千家驹、沈志远等 经济学家到银行当顾问;请陈岱孙教授等人 筹建中国金融学会。一时间,中国人民银行成 为经济学界的人才重镇。南汉宸在主持中国 人民银行工作期间, 主要进行了三方面的工 作:一是把各根据地银行都统一为人民银行, 发行统一的货币。二是接收国民党官僚资本 的金融资产,对民族资本银行、钱庄接管并加 以改造。三是保持原中国银行的编制和名称, 先行改造。这位被毛主席称为"会做无米之炊 的巧媳妇",为开创新中国的金融事业,呕心 沥血,殚精竭虑,筹建中国人民银行、发行首 套人民币,在货币和金融建设上有着多种建 树,为新中国金融进一步发展打下了坚实基

在这段时期,南汉宸、薛暮桥、冀朝鼎、詹 武等经济学家对金融工作的影响比较大。但 经济学家对金融发展的真正影响,还是改革 开放后。从融资方式的改变到金融结构不断 优化,从金融产品创新到防控金融风险等,处 处都有经济学家的理论观点和政策主张。

陈彪如(1910—2003)在国际货币体系、 人民币汇率、改革人民币汇率制度等方面所 做的系统研究,对国家经济建设和金融体制 改革产生了重要影响。陈彪如上世纪60年代 着手国际金融的研究,80年代初成立了世界 经济研究室,建立硕士研究生点,接着又建立 世界经济博士研究生点,在全国招收了第一 批国际金融博士生。他带领一批青年教师和 博士生率先开展国际金融研究, 创立了国际 金融学科体系。1988年出版《国际金融概论》, 荣获国家优秀教材一等奖。以后又陆续出版 《国际货币体系》《国际金融市场》《国际经济 学》等专著,为中国金融体系建设、为上海国 际金融中心建设出谋划策,作出了杰出贡献。 陈彪如的国际金融理论体系, 在理论分析深 度和结构体系方面都有突破。著名经济学家 厉以宁评价说:"陈彪如先生是我国国际金融 学科的著名学者和创始人,是国内系统提出 上海金融中心建设基本框架的第一人, 更是 国内外公认的中国国际金融教育的启蒙者。"

钱荣堃(1917—2003)钱荣堃于 1953 年 担任南开大学金融系教授兼主任,成为苏联 计划经济和苏联货币流通与信用方面的专 家。"文革"结束后,钱荣堃把大量的精力和时 间放在南开大学经济研究所、金融系、经济学

中、统收统支,也经历了改革开放 后的"分灶吃饭"、各类包干制,最

终在 1994 年建立分税制财政管

理体制。从收入体系和支出结构

的演变到财政管理的演变, 再到

财政宏观调控的演变, 中国的财

政建设与发展,与广大经济学家

的辛勤耕耘和孜孜探索密不可

分,他们对财政建设都有直接或

间接的影响。这里,我仅从狭义的

角度谈一谈影响中国财政建设的

经济学家,即那些致力研

究财政科学的财政学家。

中国财政体制经历了 计划经济时期的高度集 院的领导工作上。1979年在南开开办了全国 第一个国际金融硕士研究生点,后来到1983 年又在南开开办了全国第一个国际金融博士 生点,1985年南开金融系开始招收国际金融 专业的大学本科生。南开国际金融专业对我 国的国际金融专业发展起了相当大的作用。 钱荣堃还组织南开大学金融系为全国金融专 业的师生编写了不少教科书和专著。

王传纶(1922-2012)是新中国财政金融 学科的重要奠基人,是新中国金融领域"科研 资政"的主要推动者与参与者。他曾参与缔造 新中国金融学科,成功填补了新中国金融理 论诸多空白,极大推动了新中国金融改革实 践。在上世纪50年代初至1978年长达20余 年动荡不安的环境中,王传纶教授虽遭受不 公平待遇并历经冲击,仍尽力做好教学与研 究工作。1976年秋,王传纶应邀参与组织中国 银行的研究工作。他整理了大量国际经济金 融的最新研究成果及业务资料,为该行开辟 了崭新的研究领域,培养了一支年青的研究 队伍, 为国际金融研究所的成立发挥了奠基 性作用。80年代后半叶,王传纶先后撰写的 一系列"结合国际经验的探讨"论文,在比较 分析的框架下,深入研究了我国银行体系、资 本市场、汇率机制、利用外资和宏观调控等金 融改革与发展问题,在学术界和决策领域产 生了重要影响。

杨培新(1922—2016)是一个把反通货膨 胀作为终生使命的人,一直战斗在反通胀的 前沿阵地上。他在建国后任中国人民银行行 长南汉宸的秘书,主要起草文件,主编《中国 金融》。1978年后,杨培新任中国人民银行总 行金融研究所副所长,他研究的重点是银行 体制改革。他撰写的《关于改革银行体制的建 议》,向党中央反映。1978年杨培新察觉到了 银行改革的迫切需要,撰写了《银行改革是经 济改革的重要组成部分》一文。他在这篇文章 中提出银行改革的焦点, 就是要打破银行不 得发放基本建设贷款的旧规定, 应当让银行 一方面大量吸收社会资金,一方面要认真发 放基本建设性质的贷款。1981年,杨培新在总 结两年来发放中短期贷款的经验和收获的基 础上,写出了《论银行中短期设备贷款》一文, 进一步阐明了中短期贷款对于促进经济体制 和银行体制改革的意义和作用。他参与创办 了中国人民银行研究生部 (现清华大学五道 口金融学院前身),同时兼任中国人民大学、 中央财经大学等多所大学教授, 培养了大量 金融专门人才。他为推动我国金融、经济领域 的理论研究、经济金融体制改革、金融教育和 人才培养作出了卓越贡献。

甘培根(1925—2006)对我国金融发展的 影响主要有两方面:一是推动金融体制改革, 二是创建中国人民银行研究生部。20世纪80 年代,我国整个金融体系的改革落后于社会 主义市场经济的发展,曾一度造成了银行资 金短缺、金融秩序混乱的情况。作为从事了几 十年金融工作的"老金融",甘培根与几位志 同道合的同事一起,根据金融方面的客观规 律,提出一些改革金融体制的建议。随着改革 的步步推进,中央逐步加快了金融体制改革 的步伐,这中间甘培根不遗余力地做了很多 理论宣传和推动工作。为了促进我国专业银 行向商业银行转变,甘培根与人合编了《外国 银行制度与业务》一书,在国内第一次系统地 介绍了商业银行的理论、业务范围,为我国专 业银行向商业银行转变做了舆论准备。1981 年甘培根受命创建"五道口"——中国人民银 行总行研究生部,并很快就在中国高等金融 学教育中独树一帜。"五道口"的金融教学注 重国际化,重在培养金融实干家。"五道口"从 此蜚声海内外,被誉为"中国银行家的摇篮"、 "中国的哈佛商学院"。

黄达(1925一)是中国金融"第一人",是 "中国货币理论研究及开拓者"和"中国金融 学奠基人"。他的贡献一是在金融理论方面, 二是在金融教育方面。黄达致力银行货币、金 融学研究60年,对新中国金融学科的创建作 出了卓越贡献。他最著名和最典型的理论是



《财政金融综合平衡论》,这个影响是很大的。 黄达对金融教育的影响更大, 因为新中国成 立后每一次金融教材的编写,都有黄达的辛 勤耕耘。他是新中国金融学教材与课程体系 的主要奠基者与引领者、新中国"大金融"学 科体系的主要设计者、新中国金融教育事业 的主要开拓者、新中国金融理论的积极实践 者与金融决策的积极参与者。从这一点看,黄 达的贡献在国内金融界无人比拟。

周升业(1929—2015)是新中国金融学科 体系的主要建设者,是新中国货币金融理论 的先行者。他长期坚持"从实践中找问题、从 理论中求答案"的科学研究方法,开辟了从货 币角度分析信贷收支差额的新视角,提出了 信用膨胀的新概念,确立了银行资金与市场 资金互动、互补、相互消长的新观点,构建了 金融效率分析的基本理论框架。他多次承担 了国家"七五"、"八五"、"九五"等重点科研项 目,为各级党政领导机关和专业部门提供了 诸多颇具实践性的咨询建议和报告,为我国 金融事业的理论研究和改革实践做出了积极 贡献。他积极推动金融学科教材建设,是新中 国第一部金融学教材《货币信用学》的主要执 笔人, 他参与编写全国大专院校经济管理类 核心课程教材《货币银行学》,为新中国金融 学科的创立和发展付出了大量心血。

刘鸿儒(1930—)曾经担任中国人民银行 副行长、中国证监会第一任主席。这样的行政 职务已经足以影响中国金融发展的许多方 面。中国金融改革分为银行改革、金融市场和 市场化机构的建立、央行的宏观调控。这三方 面都是刘鸿儒最先进行阐释和实践的。他作 为中国金融改革的策划者和实践者,是新中 国证券市场的开拓者之一, 其身影遍及商业 银行、中央银行、证券市场等多个重要金融改 革领域,特别是他亲自筹建中国证券监管体 制,完成了中国股票市场从试点到全国推开, 建立证券交易所,加强证券法制建设和推动 大型国企海外上市的历史重任。在他担任中

国人民银行副行长期间,还为"五道口"的学 生授课,桃李遍布中国金融行业。

萧灼基(1933—)在推动证券市场发展 中,探索适合中国特色的理论,提出有价值的 决策参考。他发表了大量有关证券市场的文 章和谈话,主编了权威性的《中国证券全书》, 为资本市场的发展奠定了有力的基础,被业 内人士誉为"最贴近市场的经济学家"。他对 股市的真知灼见,推动了中国证券市场的建 设和完善,使海内外许多金融证券专家叹服。

白钦先(1940—)长期从事经济金融学理 论教学、教材建设和研究生培养教育工作,特 别是在"金融体制比较说"、"政策性金融说"、 "金融资源学说与可持续发展战略"和"金融 结构金融功能演进与金融发展说"等四大领 域具有原始创新性贡献。他在《比较银行学》 中,首次提出并确立了"各国金融体制"是比 较银行学这门学科的研究对象, 奠定了这一 学科的基本理论体系,扩展了金融学的研究 领域与视角,填补了国内外这一研究领域的 空白。他提出中国政策性金融业务与商业性 金融业务分离分立的主张,对中国政策性金 融的建立与发展产生了重要影响。

吴晓灵(1947—)曾经担任中国人民银行原 副行长、国家外管局原局长。她够创造性地提出 我国金融业发展的思路与设想,积极稳妥推进 金融业各项改革,为我国金融改革与发展做出 了重要贡献。她是人民币汇率改革的拥护者,是 小额信贷的推动者,开创多项金融稳定制度。由 于她所做了大量艰苦细致的工作, 使得她在我 国经济金融界享有较高的威信。

周小川(1948—)曾任中国证监会主席, 2002年12月任中国人民银行行长,迄今已经 14年,是担任中国央行行长时间最长的。他 长期在金融领域工作,是最典型的学者型高 级官员。无论是学术主张,还是执掌央行,周 小川对中国金融发展的影响都是巨大的。

李扬(1951—)从 1994 年开始重点研究 货币、银行、金融市场、财税等问题,发表大量

文章。可以说,李扬的声音一直响在金融研究 的最前沿。从断言"人民币不可能大幅升值" 到揭示"投资高增长是中国面临的长期问 题",再到厉喝"银行不能变成当铺"。李扬以 他的专业知识和一腔热情时刻关注中国经济

夏斌(1951—)在金融领域的影响有目共 睹。他能发起成立北京当代经济学基金会并 成功举办高端活动,他担任中国首席经济学 家论坛主席,这就是影响力的最好佐证。夏斌 的主要研究方向为宏观经济政策、货币政策、金 融监管和中国资本市场发展。2001年,他的《货 币供应量已不宜作为我国货币政策唯一中介目 标》一文在央行内部引发了争论,在决策层、学 术界也引起了广泛反响,对其后人民银行货币 政策操作水平的不断提高意义深远。 **马君潞**(1954—2014) 围绕国际货币制

度、国际金融合作和中国金融体制改革与创 新问题,发表了大量颇具影响力的研究成果; 他长期坚持在教学一线, 注重学生金融学理 念和经济学思维的培养,造就了一大批优秀 的金融专业人才,桃李满天下。他是金融学科 学术带头人之一, 在我国金融学界和金融业 界具有重要影响。

谢平(1955—)对中国金融发展的影响, 是他首先提出了"互联网金融"概念。此后,互 联网金融发展非常迅猛,改变了人们的生活。 客观地看, 谢平在互联网金融理论的开创性 研究,使中国金融发展走上创新之路,对国际 金融的影响也是巨大的。

孙祁祥(1956—)是保险学领域公认的学 术带头人。她主持的数十项国家级、省部级课 题,以及出版发表的专著和论文,在国内政、 产、学界产生了十分重要的影响。

易纲(1958—)也是一位学者型官员。他在 上世纪90年代对货币、银行和金融市场研究成 果不少。1991年提出货币化的理论模型,1992 年的中国货币供给机制,1993年的中国货币需 求函数,1994年的金融改革研究等等,这些研 究成果都在金融领域有相当大的影响。

吴晓求(1959—)是我国经济学界在资本 市场研究领域最有影响力的专家之一。他对 中国资本市场所进行的深入系统的研究以及 其持有的"资本市场核心论"的观点,对我国 金融学科理论的发展,起到了重要的推动作 用。他将西方资本市场理论应用于中国实际, 是中国资本市场理论的开拓者之一。他提出 的现代金融体系中资本市场核心地位的思 想、中国资本市场发展的三阶段理论、中国资 本市场未来十年的构想和预测、货币市场和 资本市场的关系以及中国金融结构变动趋势 等理论奠定了中国资本市场理论的基本框 架,树立了中国资本市场中的若干基本理念, 开创了这一研究领域的新篇章。在进行大量 学术研究的同时,他为了中国资本市场的健 康可持续发展而大声呼吁, 受到了各界的高

除以上经济学家外,还有一批经济学家 对中国金融发展产生了一定影响。他们是:陈 观烈(1920-2000)、林继肯(1930-)、秦池江 (1936—)、曹凤岐(1945—)、贺强(1952—)、 曹远征(1954—)、王广谦(1955—)、何小锋 (1955--)、王国刚(1955--)、金雪军(1958--)、贺力平(1958—)、易宪容(1958—)、陈志武 (1962—)等。

应该注意到,还有几位"60后"经济学家, 他们的学术后劲更为强劲,对中国金融发展 的影响力正在增强。比如,陈雨露(1966—)的 研究方向为开放经济下的金融理论与政策、 国际资本市场,巴曙松(1969—)的研究方向 为金融机构风险管理与金融市场监管,赵锡 军(1963一)的研究方向为国际金融、证券投 资、金融监管等。他们对中国改革以来的金融 发展历程有较多的亲身体验, 关注的金融领 域也更多,研究的视野也自然更宽阔。有了这 样的基础和金融岗位的锻炼, 相信这些金融 学术大咖在未来会有更丰硕的研究成果,对 中国金融发展的影响会更深刻,推动中国金 融发展得更健康。

"影响中国发展的经济学家"之五

影响中国财政建设的经济学家

■ 白卫星《经济学家周报》副主编

许毅(1917—2010)在财经工作一线的领 导岗位上不断思考财政经济问题。他在认真 学习马克思主义经济学经典著作的同时,与 王琢等同志一起,参加了由孙冶方、薛暮桥、 于光远等组织的"经济问题双周座谈会"。 许毅认为比例、平衡关系永远是国民经济 管理中的核心问题, 是经济学研究的重大 课题。据此,许毅开始把比例和平衡关系作 为他建立财政经济学体系的核心内容,在 从事财经管理实务的过程中,逐步形成了 自己关于国民经济管理的理论观点。十一 届三中全会前夕,许毅恢复原职,任财政部 党组成员。在财政部党组的大力支持下,他

全力投入了重组全国科研队伍的工作,提 出要把财政基础理论的研究与对经济规律 体系、经济管理体系、经济杠杆体系的研究 紧密结合起来,他成为财政科研战线的"司 令"。改革开放初期,他与陈宝森一起在有 关院校的协助下,编写了《财政学》一书,这 本书专门探索了财政分配与社会经济结构 的关系,把积累和消费这对基本矛盾作为 主线,为财政学建立起了一个不同于收、 支、平、营传统研究体系的全新的社会主义 财政学体系。1993年,许毅发出建立"广义财 政学"的倡议,编写了《走向新世纪:中国财政 经济理论丛书》,从国民经济宏观管理,经济 结构转轨时期的财政政策,国民经济活动的 各个主要方面与财政分配的内在关系等方 面,作了比较系统和深入的研究,为广义财政 学理论的进一步发展奠定了坚实的基础。许 毅以其崇高声望和卓越成就,被公认为中国 革命从艰难曲折走向胜利的征途中成长起来 的马克思主义财经理论家,成为指引学界后 人不断开拓创新的一面旗帜。

邓子基(1923一)是中国财政学界主流学 派"国家分配论"主要代表人物之一,是我国 社会主义财政学的奠基人和开拓者之一。 1962年,邓子基发表《略论财政本质》一文,文 章全面系统地论证了"国家分配论",并提出 "财政的本质是以国家为主体的分配关系"这 一观点,初步确立了他"国家分配论"代表人 物的地位。现在,"国家分配论"成为我国传统 财政理论的主要流派之一。在我国现行的"财

政学"教材中,基本沿用这一理论,并被学界 广泛认可。邓子基说,国家分配论的核心在于 分析与探讨财政活动的本质, 国家分配论能 说明财政是什么。他说,明确财政的概念是财 政基础理论的重要前提,概念是人们认识的 阶梯,概念不清,误解了别人的观点,争来争 去就不会有结果。随着时代的变化,邓子基把 "国家分配论"和"公共财政论"巧妙融合起 来,从中提炼理论,为中国财政的改革发展探 索新的方法论。他提出的国家两种身份理论、 财政四要素论、财政四职能论、财政平衡论、 财政货币松紧搭配论等理论观点和政策主 张,多为政府部门所采纳,在财政、税收、国有 资本管理等方面发挥了巨大作用。